

просачивания татар в Крым".

В этих целях они рекомендуют соотечественникам самочинно выезжать в Крым, приобретать дома по частным договорам без оформления их в нотариальных конторах и селиться в них на постоянное жительство. По их мнению, таким путем можно будет закрепить в Крыму, поставив местные органы власти перед фактом свершенного вселения и вынудить их узаконить эту сделку.

В течение 1969 года на территории Крыма таким образом пытались обосноваться более 20 татарских семей, прибывших из Узбекистана и Краснодарского края. Решением административных комиссий частные сделки по покупке татарами домов признаны фиктивными, и народные суды вынесли решение об аннулировании договоров купли-продажи и выселении татар из занимаемых ими жилых строений.

Так, в соответствии с решением суда с 25 по 28 июня 1969 г. с территории Белогорского района Крымской области было выселено 12 семей татар в количестве 44 человек (19 взрослых и 25 детей).

В процессе выселения татары высказывали возмущение действиями местных органов власти, апеллировали к местным жителям, а также своим детям, что в отношении их чинятся беззаконие и насилие. При этом отдельные из них высказывали угрозы в адрес местных властей. Так, в момент посадки татар в вагон поезда Симферополь - Баку на станции Рассвет неизвестным лицом были допущены выкрики: "...Подождите, придут американцы и китайцы, они будут вырезать на ваших спинах звезды, а мы будем убивать вас...".

В ближайшее время на основании решения суда будут выселены и другие семьи татар, незаконно купившие дома в различных районах области⁷⁴.

Сообщаем в порядке информации*.

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 1 (1972). - Пор. 7. - Арк. 207-208. Оригінал.

№ 81
З "Інформації № 1" про події в Криму з 10 жовтня по 10 грудня 1969 р., поширювана кримськими татарами в Узбекистані та Україні

19 лютого 1970 р.

Дорогие соотечественники!

За указанный период зверства крымских властей по отношению

* На документі примітка: "О[знакомить] ч[ленов] п[олитбюро]. Доложено тов. Шелесту П.Е. Бугаевский. 3.VIII".

к коренному населению Крыма - крымским татарам - достигли своего апогея и не знают в мире себе равных.

Чем ближе к 100-летию со дня рождения В.И. Ленина, тем больше фашиствуют в Крыму враги его национальной политики.

Пиратские ночные налеты полицейских молодчиков и так называемых партактивистов на дома крымских татар, выдворение их за пределы Крыма с конфискацией домов, расхищение их домашнего имущества, побои, аресты стали уже постоянными явлениями.

Белогорская трагедия (с 26 по 29 июня 1969 года) ныне перенеслась в Ленинский район, но лишь с той разницей, что тогда выселяли крымских татар из своих приобретенных на свои, средства домов после судилищ*.

[...]

Ныне выселяют без суда и без всяких предупреждений.

16-17 октября в село Ново-Николаевка Ленинского района в 4 часа ночи, группа полицейских молодчиков с пистолетами в руках налетела на дом Исмаилова Сервера и Осановой Айше, а в селе Луговое - на дом Джеппарова Шерфедина. Пьяные бандиты, пуская в ход кулаки, оскорбляя женщин и девушек нецензурными словами, погрузив эти семьи на грузовые автомашины, с их растрепанными вещами, вывезли из Крыма.

Консул Усеин и Караметов Сервер за свой протест по поводу этой бандитской акции отсидели по 15 суток <...>

13-14 ноября с Ленинского района были высланы еще пять семей: с села Калиновки была выселена семья с пятью детьми Аметова Ваки, с села Виноградного - семья Муртазаева, Сейдолиевой, Эмиросанова Куртамета.

Эти семьи были высажены и оставлены, как и первые три семьи, под открытым небом в Геническом районе.

[...]

3 декабря 1969 года в селе Калиновка Ленинского района каратели в составе 30 человек ворвались в дом Поска Февзи.

Благодаря гневному протесту жителей поселка (русские, украинцы) и отказа шоферов, садистам не удалось увезти эту семью с шестью детьми. Зато изверги, избив Поска Февзи до потери сознания, посадили [его] за решетку (это уже было бы третьей высылкой семьи Поска Февзи из Крыма после "реабилитации" от 5 сентября 1967 г.).

21 ноября 1969 г. в селе Кизилровке Белогорского района отряд полицейских (23 молодчика) вновь совершили оперативный налет на дома жертв "Белогорской трагедии" 27 июня Кашка Бекир и Дугу Смаила. На этот раз каратели, кроме оружия, были снабжены и

* Див. документ № 80.

рацией, чтобы информировать свои центры об успехе проводимой ими операции "Чертово колесо". Когда они грузили эти две семьи на машины, возмущенные жители села (опять русские и украинцы) кричали: "Это - измена дружбе народов! Это фашизм!".

Но бездушные исполнители воли врагов пролетарского интернационализма, оправдываясь, что они получили указание сверху на такое, двинулись, сопровождая свои жертвы до места назначения.

Кашку с пятью детьми увезли в сторону Геническа.

[...]

Озверевшие власти Крыма не оставляют в покое прописанных и недопрописанных крымскотатарских семей. Выслан с райцентра Ленино прописанный там Умеров Рефат, с села Красногорки - Куртаметов Юзуф, в селе Королеве не прописывают дочь Аблязизова Ягья к родителям, семью Куртаметова - к главе семьи, жену и дочь Бейтулаева Ш. - к нему, в городе Симферополе - семью к Халилову Фикрету. В городе Белогорске возбудили уголовное дело против Шабановой Зера с грудным ребенком "за проживание без прописки". Муж Шабановой - Шабанов Эльдар за возвращение в Крым после 25 лет с ней ссыльной жизни на основании указа от 5 сентября 1967 г., был осужден к ссылке сроком на 2 года. Сейчас он без семьи находится в городе Абинске Краснодарского края.

Детей, не прописанных крымскотатарских семей, в школу не принимают. Вот что пишут по этому поводу колхозники колхоза "Украина" Ленинского района ЦК партии и Президиуму Верховного Совета СССР:

"...Мы, колхозники колхоза "Украина" села Виноградного требуем прекратить издевательство над нашими советскими людьми, разрешить им прописку, чтобы дети учились в школе, а родители работали с нами на колхозных полях, на благо нашей Родины".

Подписались:

- | | |
|---------------|----------------|
| 1. Власовская | 7. Соловьев |
| 2. Чеж | 8. Слободжак |
| 3. Оленник | 9. Капчук |
| 4. Ищенко | 10. Мельник |
| 5. Слощенко | 11. Насруллаев |
| 6. Гончаров | 12. Эмирсалиев |
| | 13. Муртазаев. |

Дорогие товарищи! О зверствах крымских властей на нескольких листах бумаги не расскажешь. Это - не идеологическая борьба за свои конституционные права, а война за право на жизнь. Цель врага - уничтожить наш народ.

Поэтому быть или не быть крымскотатарскому народу, прежде

всего, зависит от нас самих. Это трудная задача выпала на долю нашего поколения и мы обязаны отстаивать жизнь своего народа. Мы ее отстоим, только лишь вернувшись в Крым.

Мы вернемся, потому, что наше дело правое. А шовинизм, как враг всех народов (в том числе и русского народа) и будучи вне законов, рано и поздно найдет свой бесславный конец.

Русский народ при царизме не был ответственным за судьбу нерусских народов Российской империи. Ибо тогда власть принадлежала царям, помещикам, капиталистам <...> С победой Октября власть перешла в руки трудящихся всех национальностей, где русский народ был старшим братом всех народов нашей многонациональной страны.

Дорогие русские товарищи!

Не будьте равнодушными к трагической судьбе маленького крымскотатарского народа и ссылаясь на советское руководство (авось, мол, оно разрешит) вы не можете освободить свою совесть.

Вы обязаны привязать сцепленных псов-шовинистов. Они сегодня за уничтожение крымских татар, завтра возьмутся за других и, в конечном итоге, обрушат неслыханное бедствие и на голову великого русского народа.

Азиз Узбек Уртакларимизи!

Не препятствуйте нашему многострадальному, обездоленному народу. Напротив, протягивайте ему свои руки дружбы в его неравной борьбе за право на жизнь в родном краю - Крыму!

Азиз Ватандашлар!

Сотни семей наших сородичей месяцами, годами скитаются по родному краю без крова и без работы. Их не прописывают и не разрешают приобрести дома. Многие из них уже не один раз были выдворены за пределы Крыма. Также многие семьи на дорогах: одни выдворяются, другие с большими трудностями вновь возвращаются. Уже зима. Дети голодные, раздетые, разутые. Организуйте фонд помощи для этих семей. Не жалейте ни средств, ни труда, ибо их страдания - за [страдания] наше общее счастье.

Вот уходит еще один мрачный год, оставивший в анналах нашего народа немало написанных горькими слезами страниц. Нашим гонимым сородичам в Крыму не до встреч нового года в кругу своих семей за столом в ожидании боя кремлевских курантов.

Им нужен кров, чтобы приютить своих детей и хлеб, чтобы прокормить их. Пусть 1970 г. будет годом торжества, равноправия всех народов и годом обуздания разнузданных шовинистов.

Данная информация отправляется во все уголки Советского Союза, где проживают крымские татары, а также предназначена для партийно-правительственных руководителей, организаций и национальных районов.

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 3 (1974). - Пор. 2. - Арк. 305-310. Копія. Машинопис.

№ 82
Інформаційне повідомлення голови КДБ при РМ УРСР
В. Нікітченка ЦК КПУ про підготовку кримськими
татарами колективного звернення до ЦК КПРС з нагоди
100-річчя з дня народження В. Леніна

м. Київ

16 березня 1970 р.
Секретно
Екз[емпляр] № 1

11 марта 1970 года оперативным путем перехвачено письмо, направленное из города Ленинграда от некоего Рамазанова жителю Одессы крымскому татарину Озенбашлы Амету, в котором находилось в черновом виде обращение в ЦК КПСС, приуроченное к 100-летию со дня рождения В.И. Ленина, подготовленное крымскими татарами - бывшими участниками Великой Отечественной войны.

В т.н. обращении, наряду с описанием героических подвигов крымских татар в период Великой Отечественной войны, их преданности Родине, Коммунистической партии, содержатся просьбы:

- ускорить решение вопроса об организованном возвращении крымскотатарского народа на исконные его земли и восстановить ленинский декрет о ... его судьбе;
- пересмотреть вопрос об освобождении из заключения всех осужденных за участие в движении за возвращение на Родину;
- привлечь к ответственности организаторов все еще не прекращающихся репрессий против лиц, принимающих активное участие в движении за ленинское решение вопроса татарского народа;
- изъять всю литературу, которая фальсифицирует историю крымскотатарского народа, изданную за последние 25 лет, и возводит на него клевету.